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Ata da 21ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa do 

Estado da Bahia, 

            em 22 de maio de 2013. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora marcada, compuseram a Mesa dos 

trabalhos: o Deputado Capitão Tadeu, proponente do evento; o Assistente Militar do Tribunal de 

Justiça, Coronel Joserval; o Juiz de Direito, Ailton Batista de Carvalho; o Tenente Diniz, representando 

o Comandante da Base Aérea de Salvador, Coronel Sampaio; o Diretor de Fomento ao Esporte - 

Sudesb, Álvaro Gonçalves de O. Filho; o Secretário de Cultura de Camaçari, Vital de Oliveira 

Vasconcelos; o Coordenador e Professor da Escola de Formação do Exército, André Holanda 

Sarmento; e o Coordenador da Nefea/UEFS, Professor Admílson Santos. O Sr. Presidente, invocando 

a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão, com a finalidade de fazer a entrega do Título de 

Cidadão Baiano ao Sr. Reginaldo Nunes Sacramento, desportista e militante da educação 

esportiva como meio de inclusão social. O homenageado foi conduzido ao plenário pelo Cerimonial 

da Casa, onde foi recepcionado com o aplauso entusiasmado dos presentes. Após a execução do 

Hino Nacional Brasileiro, o Sr. Presidente convidou a Sra. Sílvia Regina (esposa), os filhos Tatina, 

Tadeu, Tales e Tiago, e o Deputado Capitão Tadeu para juntos entregarem o Título de Cidadão Baiano 

que a Assembleia Legislativa conferiu ao Sr. Reginaldo Nunes Sacramento. Na sequência, afirmou 

que a prática do esporte é um fator de proteção dos jovens e dos adolescentes contra a criminalidade 

e o uso de drogas e, antes de se ausentar para atender a compromissos anteriormente assumidos, 

homenageou o mais novo conterrâneo, dizendo-lhe que nascer na Bahia é uma dádiva de Deus, 

dádiva que se torna maior quando se é escolhido como filho, portanto, a Bahia de Todos os Santos, 

do Pelourinho, da Chapada Diamantina, das belas praias, de Mangabeira, de Jorge Amado, de Castro 

Alves, de Ivete Sangalo e de tantas outras personalidades, passa, a partir de hoje, a ser a Bahia de 

Reginaldo Nunes Sacramento. O Deputado Capitão Tadeu, ao afirmar que “um homem não escolhe 

o lugar onde nasce, mas pode escolher o lugar onde vai criar e construir sua família e exercer a sua 

cidadania”, enalteceu o trabalho realizado pelo novo cidadão baiano em prol da educação física na 

Bahia, através do exemplo do esporte e recordou a grande amizade que os unia. O Professor Álvaro 

Gonçalves agradeceu a oportunidade de homenagear esse grande educador, afirmando que já o tinha 

adotado como um irmão e o tornado um baiano. O Sr. Carlos Ventura destacou as qualidades do 

homenageado, dizendo que é uma honra poder participar desse evento que o tornará, de fato, um 

baiano. O Sr. Vital Vasconcelos salientou os feitos do Sesi na década de 1970, de onde saíram 

grandes atletas, fruto do trabalho de excelentes professores, a exemplo do homenageado. O 

Professor Admílson Santos, agradecendo ao Deputado Capitão Tadeu pela homenagem ao Professor 
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Reginaldo, disse que ao fazê-lo homenageava também o esporte. O Sr. Juracy Rocha, Secretário de 

Esporte de Cachoeira, afirmando que a concessão deste título é um exemplo de defesa pela educação 

física que, juntamente com o esporte na Bahia, estão agonizando. Nesse sentido, lamentou que, à 

exceção de algumas ações isoladas no interior do Estado, os espaços públicos para a prática de 

esporte na Capital Baiana ou foram extintos ou estão largados “às moscas”. Por fim, defendeu a 

adoção de políticas públicas para o esporte, importante para afastar o jovem das drogas. O Deputado 

Capitão Tadeu, associando-se à fala do orador que o antecedeu, asseverou que o trabalho 

desenvolvido pelo Sesi contribuiu muito para dar um bom encaminhamento para o jovem, entretanto, 

afirmou que aquela entidade também tinha uma parcela de culpa pela situação atual, uma vez que 

precisa entender e incentivar o Governo a entender que a prática de esporte é uma ferramenta 

fundamental no combate à violência. O Sr. Chicão discorreu sobre a importância do esporte como 

instrumento de cidadania e, nesse sentido, louvou o trabalho desenvolvido pelo homenageado, 

desejando que continue a desempenhar essa luta árdua pelo desenvolvimento do esporte e da 

cidadania. O Sr. Pedrão destacou o importante papel da UCSal para a formação do Professor 

Reginaldo, enaltecendo, com orgulho, a trajetória traçada por ele, e concluiu dizendo que, apesar do 

homenageado ser “um rubro-negro convicto, hoje é Bahia”. O Professor Maurício disse que o novo 

conterrâneo é merecedor desse título por todo o legado que construiu no Estado, atuando na 

educação física na Bahia e no Brasil e contribuindo para a formação de políticas públicas. O Sr. Jorge 

Peixoto, delegado sindical do Sindifaz, lembrando que o Sr. Reginaldo desde pequeno era irreverente 

e se impunha em quadra, manifestou satisfação pela homenagem, afirmando que também se sentia 

homenageado por pertencer à “família Sesi”, e comprometeu-se a contribuir para o desenvolvimento 

da educação física e do esporte no Estado. O Deputado Deraldo Damasceno, emocionado, elogiou o 

proponente do evento e, dirigindo-se ao novo baiano, disse-lhe que é um agente de transformação 

social, que tinha em comum com ele o interesse pelo esporte, pois “aprendeu que o esporte é vida e 

nos afasta de más companhias e maus pensamentos”. A propósito, defendeu a educação como um 

elo importante para a transformação social e para se obter dias melhores, bem como defendeu que 

todos tenham saúde digna, moradia digna, alimentação digna, emprego digno e segurança protetora. 

O Sr. Reinaldo, ao parabenizar o Professor Reginaldo, cidadão baiano reconhecido por todos, disse 

que o tem como um irmão de parâmetro e orgulhava-se em dizer que é o caçula dos irmãos do Sesi. 

Os filhos do Sr. Reginaldo Nunes Sacramento - Tatiana, Tadeu, Tales e Tiago, o homenagearam, 

testemunhando que o pai é amor puro, modelo de profissional e um ser humano diferenciado 

agradecendo-lhe por tê-los inserido nos esportes e pediram a Deus pela felicidade dele, que será 

conquistada com a melhoria do esporte - “ele já fez muito, mas é o melhor”. A Sra. Sílvia Sacramento, 

agradeceu ao proponente pela homenagem, um momento importante para a educação física. 

Destacou a importância do Sesi para vida do esposo e da família, lamentando que na Bahia o papel 

do Sesi não esteja tão forte como em outros estados. “Regi” é uma pessoa especial, diferenciada; foi 
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muito criticado, mas continuou firme. Defendeu que, apesar das decepções, não abandone a ideologia 

e volte a atuar com a competência, que lhe é peculiar, para a melhoria do esporte. Por fim, agradeceu-

lhe pelos 34 anos de convivência e pela “construção dessa família linda”, ao tempo em que agradeceu 

a Casa pela homenagem e convocou a todos para se unir pelo fortalecimento do esporte na Bahia. O 

mais novo cidadão baiano, Reginaldo Nunes Sacramento, paraibano de nascimento, emocionado, 

disse que nasceu três vezes – em João Pessoa, na Boa Viagem e agora na Bahia. Destacou a 

importância do esporte para a vida dele, ensinando-o a brigar e a lutar, bem como destacou o 

fundamental papel do Sesi na formação de atletas baianos na década de 1970, atletas que chegaram 

a seleção brasileira e até aos Jogos Olímpicos. Disse que se afastou do esporte por estar 

decepcionado com a situação em que se encontra nos últimos anos, pois, se antes havia reclamação 

pela falta de qualidade do Ginásio Balbininho e da piscina do parque aquático da Fonte Nova, agora 

a população não dispõe nem mesmo desses equipamentos e, “para praticar atletismo precisamos ir 

para Simões Filho, se quisermos nadar só em Valença e quadras poliesportivas só em escolas 

particulares”. Concluiu, agradecendo as palavras de todos, ao Sesi e, de coração, a esta Casa. O Sr. 

Presidente, Deputado Capitão Tadeu, registrou o grande carinho que tem pelo homenageado e a 

família dele, dizendo-lhe que não é só o professor de educação física que se sente enfraquecido, o 

político também se sente diante de tantas dificuldades, todavia o aconselhou a buscar forças naqueles 

que o rodeiam e acreditam nele. Em seguida, em nome do Poder Legislativo, agradeceu a presença 

de todos e, após a execução do Hino da Bahia, encerrou a Sessão.    

PRESIDENTE – 

          1º SECRETÁRIO –   

          2º SECRETÁRIO –  

  

 

 


